

о томъ, достойно ли мы ходимъ нашего званія православныхъ христіанъ, и какъ бы Царствіе Божіе не было отнято у насъ и отдано другимъ, болѣе достойнымъ и приносящимъ плоды. (Матѣ. 21, 43).

Братіе! Судь Божій, по слову Божію, начнется съ Дому Божіа (Петра 4, 17), т. е. съ чадъ истинной Церкви Христовой. Памятуйте это, и со страхомъ и трепетомъ содѣвайте спасеніе ваше. (Филипп. 2, 12). Аминь.

Торжество освященія Русскаго православнаго храма въ Чикаго.

Почти въ преддверіи Свѣтлаго Христова Воскресенія, этого праздника праздниковъ, на четвертой недѣлѣ Великаго Поста, на долю православныхъ Чикагцевъ выпало особое, чрезвычайное церковное торжество, настолько знаменательное въ исторіи чикагскаго православія и настолько торжественно отпразднованное, что отзвуки его и умиленные воспоминанія о немъ останутся навсегда незабвенными въ душѣ его участниковъ, и всѣхъ православныхъ чадъ паствы Чикагской.

Этимъ праздникомъ было освященіе перваго русскаго православнаго храма въ Чикаго. Увѣнчаны, были наконецъ, труды и старанія мѣстнаго настоятеля о. Іоанна Кочурова, добровольно принявшаго на себя тяжелую задачу создать въ громадномъ американскомъ городѣ Чикаго молитвенный домъ, достойный славы русскаго имени и величія нашей вѣры. Закончилась плачевная лѣтопись горестей и слезъ, какими полно было первое десятилѣтіе существованія здѣсь православной колоніи, когда, по малолѣтству и бѣдности ея, церковь ютилась въ грязной части города, въ полуразвалившемся заброшенномъ домикѣ, предъ ветхостію котораго оставались безсильны всякія попытки отремонтировать, облагодѣлать зданіе. Кому приходилось провести подъ кровлей этого дома краткое время, легко представить себѣ, изъ какихъ неудобствъ, болѣзней и лишений соткана была жизнь мѣстнаго причта, обрѣкшаго себя на всѣ гибельныя

послѣдствія обитанія въ сыромъ зданіи, съ гнилымъ подваломъ, при всегдашнемъ рискѣ и опасеніи лишиться всего своего и церковнаго достоянія, вслѣдствіе полной незащищенности постройки отъ воровъ и бродягъ, какими Чикаго кишитъ, особенно въ этой мѣстности...

А прежнее помѣщеніе самой церкви? Небольшая комната съ низкимъ потолкомъ составляла постоянное горе и священника и прихода; съ ростомъ колоніи, тѣснота и убожество становились все замѣтнѣе и замѣтнѣе, и не разъ въ великіе праздники радость побѣждалась горькимъ чувствомъ невозможности даровать полное духовное утѣшеніе всѣмъ членамъ мѣстной паствы...

И вотъ, не убоившись мѣстной дороговизны, горя желаніемъ благоустроить ввѣренное его попеченіямъ дѣло, о. І. Кочуровъ, вспомоцествуемый благословеніемъ, поддержкой и руководственными указаніями своего Архимандрита, пошелъ на подвигъ, который и увѣнчанъ былъ нынѣ освященіемъ новосозданнаго величественнаго и благолѣпнаго православнаго Чикагскаго храма и приходскаго дома при немъ!

Поѣздка въ Россію, кличъ къ благодѣлателямъ на родинѣ нашей, Монаршіи щедрый даръ и благоволеніе, дѣятельное сочувствіе мѣстнаго комитета, при особомъ ревностномъ усердіи Императорскаго консула барона Шлиппенбаха, посильная отзывчивость мѣстныхъ прихожанъ, два года

усиленнѣйшей нервной работы, — и въ результатѣ благолѣпнѣйшій храмъ, котормъ справедливо можетъ гордиться и хвалиться Чикагская православная паства!

Подробнымъ описаніемъ постройки мы бы повторили то, что читатель и самъ усмотритъ на прилагаемомъ рисункѣ. Тутъ и церковь, и домъ особнякъ. Въ русскомъ стилѣ — удобно, помѣстительно, уютно. По наружному виду легко угадаете и внутренность церкви. Впереди алтарь съ двумя маленькими ризницами, въ центрѣ квадратъ вѣнчающійся куполомъ и двумя колоннами отдѣленный отъ задней части церкви, которая заканчивается притворомъ подъ колокольной, выходящимъ на главную улицу. Днемъ масса натурального свѣта: громадные окна по сторонамъ и вокругъ купола. Въ вечернее время цѣлыя сотни электрическихъ и газовыхъ огней наполняютъ свѣтомъ все внутреннее помѣщеніе церкви.

Домъ невысокій, но очень просторный. Внизу большой школьный залъ, помѣщеніе для псаломщика въ нѣсколько комнатъ съ отдѣльной кухней, и комнаты сторожа. Верхній этажъ — помѣщеніе настоятеля церкви и отдѣльные покои для Архіерея въ дни пріѣзда Владыки въ Чикаго. Подъ зданіемъ подвалъ, гдѣ помѣщены паровой котель, снабжающій тепломъ и церковь, и домъ.

Радостно совершилось переселеніе изъ стараго обиталища въ новое зданіе! Надо было видѣть, какъ неустанно производились даровитымъ псаломщикомъ А. Кальневымъ спѣвки, какъ любовно и благоговѣнно въ новомъ храмѣ все благоукрашалось, какъ усердно, подъ руководствомъ священника, занялись нѣкоторые изъ прихожанъ приведеніемъ внутреннаго вида новаго храма въ блестящее состояніе, дабы церковь ко дню освященія могла со славою встрѣтить грядущаго Царя Славы...

Ликованіе и подъемъ духа начались задолго до самаго дня освященія: за недѣлю предъ тѣмъ прибылъ въ Чикаго Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Тихонъ, дабы заблаговременно указать распорядокъ торжества и преподать послѣднія руководственныя наставленія. Начало съѣзжаться и духовенство изъ близкихъ и далекихъ мѣстъ, дабы раздѣлить торжество Чикагской колоніи. Прибыли изъ Нью-Йорка протоіерей А. Хотовицкій и священникъ И. Зотиковъ, изъ Бриджпорта — священникъ В. Туркевичъ, изъ Аллегени — протоіерей І. Недзѣльницкій, изъ Буффало — священникъ В. Кальневъ. Въ эти недѣли всегда бываетъ масса исповѣдниковъ въ каждомъ приходѣ и, не всѣ изъ священниковъ могли оставить свои приходы; но и такое стеченіе священнослужителей, съ возглавляющимъ священнымъ соборъ Архипастыремъ было необычнымъ въ Чикаго и внесло въ празднованіе чрезвычайную торжественность и благолѣпіе. Въ теченіи всей недѣли, предваряющей освященіе храма, шли повседневныя великопостныя службы во временной церкви, устроенной въ братскомъ залѣ, — службы, заканчивавшіяся бесѣдами на библейскія чтенія.

Наконецъ, къ вечеру субботы, всѣ приготовления были закончены. По радостному звону колокола, поименованнаго въ честь Преосвященнаго Владыки Тихона „Епископъ Тихонъ“, изъ церкви, гдѣ уже собрался народъ, вышло духовенство въ блестящихъ облаченіяхъ „со славою“ встрѣчать своего Архипастыря. На протяженіи между домомъ и церковью размѣстились братчики и прихожане, со свѣчами въ рукахъ. При пѣніи тронаря „Днесъ благодать Святаго Духа насъ собра“, священнослужители проводили Владыку изъ архіерейскихъ покоевъ къ храму. Въ глубину души уже проникало какое то особенно могучее, животворное чувство, кака

то особая радость, которая присуща бы-
ваетъ самымъ знаменательнѣйшимъ момен-
тамъ жизни человѣческой, — точно ощу-
щаешь особую близость Божества... И это
чувство не ослабѣвало во все продолже-
нiе рѣдкаго Чикагскаго праздника...

Въ темнотѣ гудѣлъ колоколь; — раз-
сѣкая ее и точно привѣтствуя приближав-
шагося Архипастыря и священнослужите-
лей, ярко сверкалъ освѣщенный электри-
ческимъ свѣтомъ позлащенный крестъ

на благоуханiемъ. Это даръ друга Россiи
г. Крейна и друга мѣстной прав. церкви
амер. Стенсланда, оказавшаго немало и
другихъ услугъ мѣстному приходу. Усерд-
но молится народъ. Благоговѣно внима-
ютъ американцы незнакомымъ напѣвамъ
и умирительнымъ мелодiямъ православ-
ныхъ церковныхъ пѣснопѣнiй, и замѣтно
восторгаются какъ ими, такъ и всѣмъ во-
обще величественнымъ обрядомъ Архие-
рейскаго совершенiя всеобщей. Чувство



Русскій православный храмъ въ г. Чикаго, 560 N. Leavitt St.

надъ входомъ во храмъ. Вопли въ церковь
— и цѣлое море свѣта отъ безчисленныхъ
огней озарило ее внутренность. Только
алтарь остался въ полумракѣ... Чувству-
ешь себя здѣсь — въ своей родной цер-
кви. Уютно, спокойно, молитвенно... Вда-
ли, закрывая алтарь, утвержденъ времен-
ный маленькiй иконостасъ, блистая свѣ-
жестью красокъ и позолотой. И онъ, и
окна, и перила перевиты цвѣточными гир-
ляндами, высокими тропическими расте-
нiями декорирована вся церковь; она пол-

прозится наружу...

Въ числѣ американцевъ — гостей нахо-
дится извѣстный въ Америкѣ проповѣд-
никъ, краснорѣчивѣйшiй ораторъ г. Ган-
залиусъ. Въ воскресенье онъ всегда съ
утра до ночи занятъ, проповѣдуя по де-
сяти разъ въ разныхъ церквахъ и собра-
нiяхъ. Онъ не могъ на завтра быть во
время литурги и поспѣшилъ хотя вече-
ромъ познакомиться съ торжествомъ пра-
вославной церкви. Окончилась всеобщая,
и онъ, испросивъ разрѣшенiя Владыки,

здѣсь же обратился къ богомольцамъ съ краткой, но выразительной англійской рѣчью; въ ней прозвучало его искреннѣйшее умиленіе по поводу только что совершеннаго богослуженія и по поводу того усердія и молитвеннаго благоговѣнія, какое написано было на лицахъ православныхъ богомольцевъ; въ ней нашли себѣ выраженіе душевныя пожеланія оратора православной колоніи успешнаго роста и преуспѣянія, обусловливающегося прежде всего благоустроеніемъ религіознымъ и нравственнымъ, — пожеланія дружественнаго единенія русскихъ съ американцами на почвѣ взаимнаго доброжелательства и т. д... Сердечное слово г. Ганзалиуса отразило симпатіи всего американскаго общества къ мѣстной русской колоніи, и выслушано было съ чуткимъ вниманіемъ. Настоятель тутъже отъ души поблагодарилъ своего гостя за прекрасныя чувства и мысли.

Настало и утро праздника, безоблачное, весеннее, спокойное. Во всей природѣ было разлито веселье, точно она сочувствовала радости прихода. Солнце обливало своими яркими лучами городъ. Пробиваясь сквозь цвѣтныя стекла храма они разноцвѣтными красками падали по разнымъ направленіямъ церкви...

Задолго до начала службы спѣшилъ народъ къ новому храму. Въ каретахъ подъѣзжали американцы, мѣстная знать, милліонеры, сановники, приглашенные присутствовать при рѣдкомъ торжествѣ православной церкви и снабженные программами, по которымъ они легко могли слѣдить за незнакомымъ чиномъ освященія храма. На просторномъ возвышеніи съ лѣвой стороны соеи размѣстились официальные лица и наиболѣе почетные гости. Россійскій Императорскій Посоль Графъ А. П. Кассини по нездоровью не могъ лично присутствовать на семъ праздникѣ и представителями его явились Пер-

вый Секретарь Ф. К. Гансепъ, вмѣстѣ съ морскимъ агентомъ капитаномъ А. Г. Бутаковымъ и военнымъ — полковникомъ Н. Н. Распоповымъ. Скоро весь храмъ былъ заполненъ богомольцами и посѣтителями. Духвенство облачилось въ свѣтлыя ризы и, по совершеніи водосвятія, при колокольномъ звонѣ, въ преднесеніи хоругвей, креста и знаменъ, вышло во срѣтеніе Архимастырю. Вмѣстѣ съ процессіей слѣдовалъ и епископальный епископъ Графтонъ, симпатіи коего къ православію уже извѣстны издавна нашимъ читателямъ. Участвуя въ праздникѣ въ своемъ облаченіи и митрѣ, съдой почтенный старецъ этотъ открыто заявлялъ тѣмъ свое почтеніе къ истинной православной религіи и ея служителямъ. Живописную, полную величавой торжественности, картину представляло собою шествіе въ длинной мантии нашего Архимастыря Преосвященнаго Тихона, предшествуемаго сонмомъ духовенства и массой публики. И свои и чужіе слились въ общемъ чувствѣ восторга, когда раздались могучіе звуки пѣнопѣвній: „Отъ востокъ солнца до западъ“ и „Да возрадуется душа твоя“, и когда Владыка началъ облачаться въ параднѣйшія святительскія одежды, подаренныя московскими благотворителями.

Описывать ли то душевное настроеніе, какимъ сопровождался чинъ омовенія и утвержденія престола? Но это чувство неизреченное... Его можно переживать, но нельзя описать... И только свидѣтели и совершители этого чина переживаютъ его во всей полнотѣ, преисполняясь высочайшимъ умиленіемъ, которое растетъ и растетъ, и заканчивается потрясающимъ существо богомольца моментомъ, когда, послѣ крестнаго хода, врата храма широко отверзаются и при громовомъ восклицаніи лика входитъ незримо Господь силъ Царь славы!...

Это — особенный, величественнѣйшій

чинъ. Каждое его слово и дѣйствіе подвигаетъ все существо христіанина ощущеніемъ высокой тайны схождения въ среду вѣрующихъ Божества, избирающаго въ служеніе Себѣ новосозданный храмъ.. Съ усердіемъ, упованіемъ и отъ всего сердца повторяешь за Архипастыремъ чудныя молитвы о томъ, чтобы Господь неизреченною Своею любовью и Промысломъ всегда сохранялъ сей молитвенный домъ!..

И это чувство захватываетъ всѣхъ вѣ-

его, на молящихся въ немъ!“

Сердечно привѣтствовалъ Преосвященный Архипастырь въ своемъ Святительскомъ словѣ православныхъ чадъ церкви съ совершившимся торжествомъ. Отъ глубины души высказалъ и о. настоятель І. Кочуровъ свою благодарность, обратившись сначала по англійски къ американскимъ друзьямъ, присутствовавшимъ на торжествѣ, и затѣмъ на родномъ языкѣ закончившій свою рѣчь — привѣтомъ да-



Настоятель русскаго храма въ Чикаго, священникъ Іоаннъ Кочуровъ.

рующихъ, связуя во едино чадъ новаго дома Божія... А что же чувствуетъ пастырь-священникъ, положившій въ дѣло созиданія и прихода и храма всѣ свои силы, ночи и дни проводившій въ томительныхъ ожиданіяхъ и тревогахъ, какъ Господь направитъ его дѣло, и теперь созерцающій благоволеніе Божіе?! Высоко-высоко къ престолу Божію устремляется его духъ: „да пребудетъ, Боже, благословеніе Твое на храмъ семъ, на создателяхъ

лекой родинѣ, давшей свои щедрыя жертвы на созданіе храма, и всѣмъ благодетелямъ, не отказавшимъ въ лептѣ своей на его устроеніе.

„Сей день егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны“, возглавиль о. Іоаннъ свою рѣчь. И видно было, какъ восторженно пріобщались всѣ богомольцы радости дня, какъ умиленно выслушивали они послѣ чина освященія продолжительную литургію Св. Василія

Великаго, при задушевномъ гармоничномъ исполненіи мѣстныхъ хоромъ любителей литургійныхъ пѣснопѣній нашихъ лучшихъ духовныхъ композиторовъ. А многіе приступили и къ таинству причащенія Св. Тѣла и Крови Господней, усугубивъ тѣмъ свою радость и значеніе этого приснопамятнаго дня.

Только во второмъ часу закончилось богослуженіе. Торжественной процессіей прослѣдоваль Преосвященный Владыка Тихонъ въ соупутствіи духовенства, Посольства и Консульства въ парадныхъ мундирахъ и многихъ гостей въ архіерейскіе покои. Здѣсь состоялся обычный ресепшнъ, а затѣмъ приглашенные гости, до 200 человекъ, прошли въ братскій залъ, и прилегающія къ нему комнаты, гдѣ барономъ Шлиппенбахомъ была предложена обильная трапеза. Прекрасно декорированная восточными матеріями, гобеленами и національными флагами Россіи и Америки, эта просторная комната обратилась въ уютнѣйшій уголокъ... На видныхъ мѣстахъ красовались портреты Государя Императора и Государыни Императрицы, Преосвященнаго Тихона и Преосвященнаго Николая, нынѣ Епископа Таврическаго, а также написанный красками проектъ наружной покраски Чикагскаго храма. Вездѣ — тропическія растенія, цвѣты и роскошно сервированные столы съ закусками и яствами. Начались тосты. Громогласное „ура“ и „Боже Царя храни“ пронеслось по зданію, на встрѣчу возглаголенной здравицы за Державную Семью Русскаго Государя. Тутъ же были посланы телеграммы К. П. Побѣдоносцеву, за подписью Преосвященнаго Тихона, и Графу А. П. Кассини, за подписью барона Шлиппенбаха, съ просьбою повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества отъ лица всей православной паствы Чикагской, отъ лица собравшихся на торжество Властей, духовенства и гостей чув-

ства безконечной преданности, искреннѣйшей любви и глубочайшей благодарности.

Покрываемые дружными многолѣтними и кликами „ура“ слѣдовали затѣмъ официальные и неофициальные тосты, выполняемые чтеніемъ полученныхъ привѣтственныхъ телеграммъ — отъ Графа А. П. Кассини, отъ Преосвященнаго Николая изъ Петербурга: „Богъ да благословить. Мои лучшія пожеланія“, отъ Финансоваго Агента при Россійскомъ Посольствѣ въ Вашингтонѣ г. Рутковскаго, отъ Россійскаго Консула изъ Канады г. Струве, отъ разныхъ приходоу и церквей и мн. др. Графу А. П. Кассини по единодушному желанію собранія была послана телеграмма съ выраженіемъ искренняго сожалѣнія по поводу отсутствія Его Сіятельства на праздникъ и съ пожеланіемъ ему скорѣйшаго выздоровленія. Тостъ за труженника нашей духовной Американской миссіи Преосвященнаго Тихона сопровождался многократными многолѣтними и „Тонъ деснотинъ“. Дружно многолѣтствовали гостепріимнаго барона Шлиппенбаха, за котораго возглаголена была здравица Владыкой; долго не смолкали гости, чествуя тѣмъ же русскимъ задравнымъ кликомъ строителя храма о. Іоанна Кочурова, весь освященный клиръ и приходъ Чикагскій. Многолѣтствовали гостей, почтившихъ торжество своимъ присутствіемъ. Отдали оправедливсе архитектору и ближайшимъ американцамъ-благодѣтелямъ. Помянули далекую, всегда милую родину теплымъ словомъ и привѣтомъ. Слышались сердечныя рѣчи. Одинъ почитаемый въ Чикагскомъ обществѣ ораторъ, прикосновенный къ дипломатическому корпусу, сказалъ одушевленную рѣчь, которую не разъ прерывали общими рукоплесканіями и одобреніями... Въ ней ораторъ коснулся симпатичныхъ сторонъ нашей матушки-Руси, указавъ тѣ глубокія

основанія, на коихъ зиждется взаимное дружелюбіе Россіи и Америки, и благодарными воспоминаніями по адресу нашей отзывчивой родины расположилъ слушателей къ восторженнымъ пожеланіямъ нашему дорогому отечеству дальнѣйшаго процвѣтанія и славы, и дальнѣйшаго служенія на пользу всемірнаго братства. Всѣ наперерывъ жали руки оратору... Спасибо такимъ добрымъ людямъ, забывающимъ никогда порадовать насъ, заброшенныхъ въ чужой край, увѣреніемъ, что нашу страну и любятъ, и помнятъ, и ей благодарны!

Съ большимъ сочувствіемъ встрѣченъ былъ гость и за маститаго епископа Графтона. И когда онъ отвѣтствовалъ полнымъ достоинствомъ словомъ, почерпнувшимъ свое содержаніе въ впечатлѣніяхъ дня и въ дружескомъ вниманіи и гостепріимствѣ, съ какимъ отнеслась къ нему русская духовная Власть въ этой странѣ, и когда, заканчивая свою рѣчь, епископъ Графтонъ пригласилъ гостей преклониться предъ тѣми идеалами святой истины и церковности, носителемъ коихъ является въ данную минуту епископъ восточной церкви Владыка Тихонъ, — и оба епископа братски облобызались, — моментъ былъ въ высшей степени трогательный и зрѣлище умилило всѣхъ до глубины души...

Трапезное празднованіе имѣло свое продолженіе: на другой день былъ устроенъ въ честь Преосвященнаго мѣстнымъ вице-консуломъ княземъ Енгальчевымъ парадный завтракъ, на которомъ присутствовали почетные гости и русское духовенство.

Въ теченіи всей дальнѣйшей седмицы каждодневно совершались утроемъ и вечеромъ богослуженія. „Маріино стояніе“ 20 Марта вечеромъ было отслужено со всею торжественностью всѣмъ пріѣзжимъ духовенствомъ.

Народъ не уставалъ въ частомъ посѣ-

щеніи церкви, услаждаясь благолѣпіемъ храма, красотой богослуженія и свидѣтельствомъ своимъ усердіемъ любовь къ новому дому Божію, каковая, мы уповаемъ, не перестанетъ возрастать отъ силы въ силу, помогая православнымъ чикагскимъ священнослужителямъ успѣшно продолжать здѣсь такъ прекрасно начатое и столь твердо насаждаемое дѣло православія.

Много незабвенныхъ впечатлѣній унесли съ собой участники описаннаго торжества освященія перваго православнаго храма въ Чикаго. Развѣзжая по своимъ приходамъ, православные пастыри долго не могли отрѣшиться отъ праздничнаго высоко-духовнаго настроенія, почерпнутаго въ рядѣ церковныхъ Чикагскихъ торжествъ. Радостно была за о. Иоанна, за собрата, которому помогъ Богъ выполнить такое святое и великое дѣло; радостно было за приходъ, имѣющій такого заботливаго и ревностнаго пастыря; радостно было за нашу Американскую миссію, которую Господь видимо благословляетъ Своими щедротами, и которая украшается все новыми благолѣпными храмами! Радостно было за нашу Русь святую, великую, которая не устаетъ и — вѣрнѣе — никогда не устанетъ помогать въ духовной нуждѣ даже и далекимъ своимъ землякамъ и единовѣрцамъ!... Буди, Господи, всѣмъ намъ въ помощь!

Никогда не забудемъ и прекрасныхъ качествъ — доброты, радушія и гостепріимства добрыхъ Чикагскихъ батюшки и матушки; въ продолженіи двухъ недѣль мы пользовались ихъ и кровомъ, и хлѣбосольствомъ, — открытымъ, широкимъ. За русское гостепріимство — и русское спасибо имъ! И да не оскудѣваютъ дары Божіи подъ кровлей Чикагскаго приходскаго дома!

Протоіерей А. Хотовицкій.